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اصرار به برگزاری همایش‌های پرهزینه
علی‌رغم افزایش فشارهای معیشتی

با توجه به افزایش نرخ ارز و فشار مستقیم آن بر سفره مردم، 
بانک مرکزی باید حذف همایش‌ مجلل بانکداری الکترونیک با صرف 
هزینه‌های میلیاردی منابع عمومی را در دستور کار قرار دهد. تصمیمی 
که می‌تواند پیام روشنی از همراهی نظام بانکی با معیشت مردم و 

اولویت‌دهی به مدیریت منابع عمومی مخابره کند.
به گزارش خبرگزاری تسنیم، همزمان با تشدید فشارهای اقتصادی، رشد 
مداوم قیمت ارز و اثرگذاری مستقیم آن بر معیشت خانوارها، تعویق یکی 
از پرهزینه‌ترین رویدادهای سالانه شبکه بانکی، به یک پرسش اساسی دامن 
زده است. در شرایطی که اقتصاد کشور با محدودیت منابع و فشار معیشتی 
مواجه است، اساساً چه‌ضرورتی برای برگزاری همایش‌های چندمیلیاردی از 

سوی بانک مرکزی وجود دارد؟
همایش بانکداری الکترونیک که قرار بود هفته آینده برگزار شود، بدون 
اعلام رسمی و تنها با لغو ناگهانی نشست خبری، فعلًا از تقویم اجرائی خارج 

شده است.
پیگیری‌ها حاکی از آن است که این رویداد به بهمن‌ماه موکول شده، اما 
همین »تعویق« نیز بار دیگر مسئله اولویت‌بندی هزینه‌ها در شبکه بانکی را 

در کانون توجه قرار داده است.
بر اساس اطلاعات موجود، بخش قابل‌توجهی از هزینه‌های این همایش 
از محل بودجه پژوهشکده پولی و بانکی بانک مرکزی تأمین می‌شود. نهادی 
که مأموریت اصلی آن‌، کمک به سیاست‌گذاری پولی و حل مسائل واقعی 
نظام بانکی است، نه تأمین مالی رویدادهایی با خروجی نامشخص برای 
اقتصاد و مردم. علاوه‌ بر این، شرکت خدمات انفورماتیک هم یکشنبه‌شب 
مراسم سالگرد تأسیس خود را در برج میلاد برگزار کرد. این شرکت که از 
زیرمجموعه‌های بانک مرکزی است چرا باید در این شرایط اقتصادی چنین 

مراسمات مجللی بگیرد؟
این مخارج غیرقابل قبول در حالی ذیل عنوان انواع همایش‌ها در بانک 
مرکزی برگزار می‌شود که انتقادات زیادی از اعطای وام‌های کلان، کم‌بهره 
و طولانی‌مدت به کارکنان بانک مرکزی و زیرمجموعه‌های آن و همچنین 
کارکنان شبکه بانکی بارها خبرساز شده، اما نه بانک مرکزی واکنشی نشان 

داده و نه نهادهای ناظر برخوردی با آنها داشته‌اند.
متأسفانه این هزینه‌ها منحصر به بانک مرکزی نیست. اخیرا همایش 
مشابهی از سوی بیمه مرکزی هم برگزار شد، بدون اینکه درباره هزینه‌های 

آن شفاف‌سازی صورت بگیرد.
 ولخرجی در اوج مشکلات نظام بانکی

در شرایط فعلی، نظام بانکی با مجموعه‌ای از چالش‌های انباشته مواجه 
است. از ناترازی بانک‌ها و محدودیت شدید منابع گرفته تا مطالبات معوق، 
فشار برای تأمین تسهیلات خرد و کاهش اعتماد عمومی. همزمان، افزایش 
نرخ ارز نه‌تنها بازارهای مالی، بلکه قیمت کالاهای اساسی و خدمات روزمره 

را تحت‌تأثیر قرار داده است.
در چنین فضائی، این سؤال جدی مطرح است؛ آیا تخصیص میلیاردها 
تومان برای برگزاری همایش، حتی با برچسب »علمی« و »تخصصی«، در 

اولویت قرار دارد؟
مدافعان این همایش‌ها معمولاً بر تبادل تجربیات، هم‌افزایی و نمایش 
آخرین دستاوردهای بانکداری دیجیتال تأکید می‌کنند، اما مرور تجربه 
سال‌های گذشته نشان می‌دهد بخش عمده مباحث مطرح‌شده در این 
رویدادها، نه به اصلاح رویه‌ها منجر شده و نه تأثیر ملموسی بر کیفیت خدمات 

بانکی برای مردم گذاشته است.
همچنان مشکلات سامانه‌ای، اختلال در خدمات الکترونیکی، نارضایتی 
مشتریان و پیچیدگی فرآیندهای بانکی پابرجاست. مسائلی که حل آن‌ها 

نیازی به سالن‌های مجلل و مراسم پرتشریفات ندارد.
از سوی دیگر در شرایط فعلی می‌توان با همین منابع مالی، پروژه‌های 
هدفمندتری را دنبال کرد. از پژوهش‌های کاربردی برای مهار تورم و مدیریت 
نقدینگی گرفته تا تقویت امنیت و پایداری سامانه‌های بانکی و بهبود خدمات 

پایه‌ای که مستقیماً با زندگی روزمره مردم در ارتباط است.
تعویق همایش بانکداری الکترونیک اگرچه می‌تواند نشانه‌ای از توجه به 
شرایط اقتصادی تلقی شود، اما واقعیت آن است که جابه‌جایی زمان برگزاری، 

تفاوتی در ماهیت هزینه‌زا بودن این رویداد ایجاد نمی‌کند.
 مطالبه اصلی افکار عمومی از سیاست‌گذار پولی آن است که در سالی 

با این سطح از فشار اقتصادی، تصمیمی فراتر از تعویق دوماهه اتخاذ شود.
انتظار می‌رود بانک مرکزی با در نظر گرفتن شرایط اقتصادی کشور، 
به‌صورت رسمی و شفاف، حذف برگزاری این همایش را اعلام کند. تصمیمی 
که می‌تواند پیام روشنی از همراهی نظام بانکی با معیشت مردم و اولویت‌دهی 

به مدیریت منابع عمومی مخابره کند.
در شرایطی که بودجه این همایش از محل منابع پژوهشکده پولی و بانکی 
بانک مرکزی و اسپانسری برخی بانک‌ها و شرکت‌های پرداختی تأمین می‌شود، 

صرف هزینه‌های چندمیلیاردی با تأخیر زمانی همچنان محل انتقاد است.
 منابعی که می‌توانند به‌طور مستقیم صرف حل چالش‌های فوری نظام 

بانکی، تقویت زیرساخت‌ها و کاهش فشار بر خدمات پایه‌ای مردم شوند.
بر همین اساس، بسیاری از کارشناسان اقتصادی معتقدند تعویق همایش، 
پاسخگوی دغدغه‌های معیشتی جامعه نیست و حرکت معنادار در شرایط 
فعلی، کنسلی کامل رویدادهای پرهزینه و بازنگری در اولویت‌های هزینه‌ای 

شبکه بانکی است.
آنچه افکار عمومی انتظار دارد، بازنگری جدی در رویکرد هزینه‌کرد 
نهادهای پولی و بانکی و اعلام شفاف سیاست صرفه‌جویی در زمانی است که 

هر تومان از منابع عمومی باید با حساسیت بیشتری خرج شود.
در شرایطی که بخش بزرگی از جامعه با کاهش قدرت خرید دست‌وپنجه 
نرم می‌کند، پیام سیاست‌گذار پولی باید روشن باشد: اولویت امروز شبکه بانکی، 
حل مسائل فوری اقتصاد و همراهی عملی با معیشت مردم است؛ نه تداوم 
روندی که سال‌هاست با عنوان همایش، بار مالی قابل‌توجهی را به منابع عمومی 
تحمیل کرده است، بی‌آنکه دستاورد مشخصی برای جامعه به‌همراه داشته باشد.

بانک مرکزی هشدار داد

برخورد جدی با مدیران بانکی
که با دلالان ارز و طلا همکاری می‌کنند

گرانی بی‌انتهای قیمت لبنیات

نرخ مصوب جدید 4 محصول لبنی 
اعلام شد

به دنبال برگزاری جلسه تنظیم بازار، نرخ مصوب جدید 
۴ محصول لبنی اعلام شد تا برای چندمین بار قیمت لبنیات 

افزایش یابد!
طی روز گذشته در جلسه تنظیم بازار با هدف مدیریت بازار شیر 
و محصولات لبنی اصلی، در مورد قیمت شیر خام و ۴ قلم محصول 
لبنی اصلی بازنگری انجام و بر استقرار بازرس‌های نظارتی برای کنترل 

بر قیمت‌های بازار تأکید شد.
بر این اساس قیمت شیر خام درب کارخانه کیلویی ۲۹ هزار و 
۵۰۰ تومان، شیر نایلونی ۹۰۰گرم یک و نیم درصد چربی ۳۸ هزار 
 و ۷۰۰ تومان، شیر بطری ۱۰۰۰ گرمی یک و نیم درصد چربی 
۴۸ هزار و ۷۰۰ تومان، پنیر uf ۴۰۰ گرمی یک و نیم درصد چربی 
۹۴ هزار و۵۰۰ تومان و ماست ۲۰۰۰ گرمی یک و نیم درصد چربی 

۱۱۸ هزار تومان مصوب شد.
به گزارش ایسنا، در هفته‌های اخیر، بازار لبنیات کشور با نوسانات 
قابل‌توجه قیمتی روبه‌رو شده؛ نوسانی که از افزایش تدریجی فراتر رفته 
و در برخی اقلام، به جهش‌های ناگهانی انجامیده است. افزایش قیمت 
شیر، ماست و پنیر در بازه‌های کوتاه‌مدت، واکنش مصرف‌کنندگان، 
تولیدکنندگان و مسئولان را به دنبال داشته و بار دیگر موضوع پایداری 
قیمت‌ها در زنجیره تأمین محصولات اساسی را به کانون توجه افکار 

عمومی بازگردانده است.
بر اساس گزارش‌های میدانی، قیمت برخی محصولات لبنی 
طی چند روز متوالی افزایش یافته؛ به‌گونه‌ای که در مواردی، یک 
قلم کالای لبنی با فاصله‌ای کوتاه، با دو یا چند قیمت متفاوت در 
فروشگاه‌ها عرضه شده است. این وضعیت نه‌تنها موجب سردرگمی 
مصرف‌کنندگان شده، بلکه فروشندگان خرد را نیز در تعیین قیمت 

نهائی با مشکل مواجه کرده است.
در همین رابطه، برخی شهروندان در گفت‌وگو با ایسنا عنوان 
کرده‌اند که افزایش مداوم قیمت لبنیات باعث شده این محصولات 
به‌تدریج از سبد مصرف خانوار حذف یا مصرف آن به حداقل کاهش 
یابد. به گفته آنان، لبنیات که تا پیش از این جزو کالاهای نسبتاً ثابت 
در هزینه‌های ماهانه خانوار بود، اکنون به کالایی پرنوسان و غیرقابل 

پیش‌بینی تبدیل شده است.
از سوی دیگر، فعالان صنعت لبنیات، ریشه اصلی این نوسانات 
را در افزایش هزینه‌های تولید می‌دانند. به گفته تولیدکنندگان، بالا 
رفتن قیمت شیر خام، افزایش هزینه نهاده‌های دامی، رشد دستمزدها، 
هزینه‌های حمل‌ونقل و نوسانات ارزی، قیمت تمام‌شده محصولات لبنی 
را به‌طور قابل‌توجهی افزایش داده است. این در حالی است که به اعتقاد 
آنان، قیمت‌های مصوب با واقعیت‌های اقتصادی تولید همخوانی ندارد و 
همین موضوع، فشار مضاعفی را به واحدهای تولیدی وارد کرده است.

در مقابل، برخی مسئولان معتقدند بخشی از افزایش قیمت‌ها ناشی 
از رفتارهای خارج از ضابطه در بازار است. به گفته آنان، هرگونه افزایش 
قیمت باید در چارچوب ضوابط قانونی و پس از طی فرآیندهای مشخص 
انجام شود و افزایش‌های ناگهانی، مورد تأیید نهادهای نظارتی نیست. 
با این حال، فاصله میان نرخ‌های مصوب و قیمت‌های بازار آزاد، عملًا 

اجرای سیاست‌های کنترلی را با چالش مواجه کرده است.
همزمان با این تحولات، نگرانی‌ها درباره کاهش سرانه مصرف 
لبنیات نیز افزایش یافته است؛ موضوعی که کارشناسان تغذیه نسبت 
به پیامدهای آن هشدار می‌دهند. کاهش مصرف لبنیات، به‌ویژه در 
دهک‌های درآمدی پایین، می‌تواند در بلندمدت سلامت عمومی جامعه 

را تحت تأثیر قرار دهد و هزینه‌های درمانی را افزایش دهد.
از زمانی که این نوسان قیمتی آغاز شد انجمن لبنیات و 
تولیدکنندگان معتقد بودند که باید با توجه به افزایش نرخ تورم 
مواد غذایی، نرخ شیر خام دوباره تعیین شود تا تولیدکنندگان و 
دامداران بیش از این آسیب نبینند که اوایل طرح این موضوع وزیر 
جهادکشاورزی اعلام کرد که نرخ شیر خام یک بار در آغاز سال تعیین 

شده و دیگر متوجه تغییر نخواهد بود.
گفتنی است در جلسه ستاد تنظیم بازار، محمدرضا عارف- معاون 
اول رئیس‌جمهور- به جای پاسخگویی درباره وضعیت رهاشده بازار 
و سوءمدیریت دولت، مدعی شد: در مورد لبنیات گله‌مند هستیم. 
برای کاهش قیمت پیشنهاد شده که صادرات شیر خشک را ممنوع 
کنیم. اگر قیمت‌ها داوطلبانه اصلاح نشود این حداقل کاری است که 
انجام می‌دهیم. ما اهرم‌های قانونی و حاکمیتی داریم که در شرایط 
لازم می‌توانیم از آن استفاده کنیم ولی بنای ما این نیست که از این 
اهرم‌ها و برخوردهای دادگاهی که گاهی لازم است استفاده کنیم. خود 
تولیدکنندگان شیر رعایت کرده و قیمت لبنیات را متعادل کنند تا 
گله‌های مردم رفع شده و بتوانند لبنیات را با قیمت مناسب تهیه کنند.

رئیس اتاق بازرگانی ایران و چین گفت: 
اقتصاد کشور، گرفتار تصمیم‌‌گیری‌های بسته 
از سوی گروه‌های خاصی شده که با فشار بر 
دکمه گران‌‌سازی، همه چیز را گران می‌کنند و 

اسم آن را »اقتصاد بازار« می‌گذارند.
مجیدرضا حریری در گفت‌وگو با ایسنا، درباره 
دلایل روند افزایشی روزهای اخیر در بازار ارز تصریح 
کرد: پرسش اساسی این است که آیا تحریم و تنش‌ها 
به‌ تنهائی می‌توانند چنین ضربه‌ای به اقتصاد کشور 
وارد کنند؟ به نظر من، پاسخ منفی است. اگر ما 
می‌توانستیم با روشی متعادل‌تر یا دست‌ کم پایدارتر 
عمل کنیم و تکلیف خود را مشخص می‌کردیم که 
چه الگوی اقتصادی را به‌ عنوان سرمشق پذیرفته‌ایم 

شرایط متفاوت می‌شد. 
او افزود: اینکه اقتصاد ما قرار است مبتنی بر روابط 
بازار باشد یا یک اقتصاد متمرکز و دولتی؛ که قاعدتاً در 
شرایط جنگی، در همه جای دنیا اقتصادها به سمت 
تمرکز و مداخله بیشتر دولت حرکت می‌کنند اما 
هیچ‌ یک از این مسیرها را به ‌درستی انتخاب نکردیم.

رئیس اتاق بازرگانی ایران و چین تصریح کرد: 
در نتیجه، اقتصاد کشور گرفتار تصمیم‌‌گیری‌های 
محدود و بسته از سوی گروه‌های خاصی شده است؛ 
تیم‌هایی مشخص که هر زمان به اهرم‌های کلیدی 
تصمیم‌گیری دست پیدا می‌کنند؛ با فشار بر دکمه 
گران‌‌سازی، همه چیز را گران می‌کنند و اسم آن را 

»اقتصاد بازار« می‌گذارند. 
حریری افزود: در حالی که واقعاً مشخص نیست 
این چه نوع بازاری است که امروز شاهد آن هستیم. 
نکته دیگری که باید به آن اشاره کنم این است که 
در دو دهه اخیر که دچار کمبود منابع بوده‌ایم همواره 
در پایان سال میلادی و به‌ویژه در ماه دسامبر )آذر(، 

با کمبود منابع ارزی مواجه بوده‌ایم.
او ادامه داد: این موضوع سابقه تاریخی دارد. 
زمانی که دلار یک‌هزار یا ۱۲۰۰ تومان بود، در این 
مقاطع به ۱۳۰۰ یا ۱۴۰۰ تومان می‌رسید؛ یا زمانی 
که ۳۵۰۰ تومان بود تا حدود ۳۹۰۰ تومان افزایش 
می‌یافت اما امروز مسئله این است که ارزش ریال 
آن‌قدر کاهش یافته که نوسانات یک تا دو درصدی، 

به افزایش چندین تومانی نرخ ارز منجر می‌شود.
 عامل کسری بودجه را همه می‌دانند

رئیس اتاق بازرگانی ایران و چین به موضوع 
کسری بودجه دولت هم اشاره کرد و آن را عامل 
مؤثری در وضعیت فعلی ارز دانست و گفت: همه 
می‌دانند که این کسری چگونه جبران می‌شود؛ حتی 
همان‌هایی که مدعی‌اند چنین چیزی ممکن نیست. 

 حریری ادامه داد: در اقتصادی که حدود 
۹۰ درصد ارز در اختیار دولت و حاکمیت است- چه از 
محل فروش نفت و چه صادرات غیرنفتی شرکت‌های 
حاکمیتی مانند پتروشیمی‌ها، فولادی‌ها و معادن 
بزرگ- امکان مدیریت وجود دارد. این شرکت‌ها 
عمدتا وابسته به نهادهای حاکمیتی، صندوق‌های 
بازنشستگی، بنیادها و ستادها هستند. بنابراین، این 
روایت که »نمی‌شود«، بیشتر به یک داستان تاریخی 

تبدیل شده که سال‌هاست تکرار می‌شود.
او افزود: نکته جدیدی که به این چرخه اضافه 
شده این است که برخی تصمیم‌گیران تلاش می‌کنند 
با دستکاری زمان‌بندی سیاست‌ها، اثرات تورمی 
تصمیمات خود را کمرنگ جلوه دهند؛ برای مثال، 
قیمت بنزین را افزایش می‌دهند و همزمان نرخ ارز را 
به سطوحی مانند ۱۲۵ یا ۱۳۰ هزار تومان می‌رسانند. 
سپس مدعی می‌شوند که افزایش قیمت بنزین تنها 
چند درصد اثر تورمی داشته است. در حالی که 
فراموش می‌کنند از اردیبهشت‌ ماه، زمانی که اعمال 
این سیاست‌ها تقریبا قطعی شده بود، نرخ دلار حدود 
۸۲ هزار تومان بوده و به ‌تدریج و به ‌صورت هدفمند 

تا سطوح فعلی افزایش یافته است.
رئیس اتاق بازرگانی ایران و چین تصریح کرد: 
در واقع، دو سیاست به‌ طور هم‌‌زمان اجرا شده است؛ 
از یک ‌سو افزایش قیمت بنزین که به ‌طور مستقیم 
تورم در بخش حمل‌ونقل ایجاد می‌کند- چرا که در 
واقع قیمت‌ بنزین دو برابر شده- و از سوی دیگر، 
حذف یا محدودسازی ارز ترجیحی، آن هم به شکلی 
که در ظاهر اعلام می‌شود حذف شده اما در عمل به 

‌صورت پنهان توزیع می‌شود. 
حریری افزود: این مجموعه سیاست‌ها حاصل 
تفکری مشخص است که توسط افراد معینی در 
حال اجراست؛ تفکری که مبتنی به قول خودشان 
تک نرخی کردن ارز و گران‌سازی اقلام و نهاده‌ها از 
جمله سوخت و سایر حامل‌های انرژی است و به نظر 

می‌رسد قرار است اتفاق بیفتد. 
او ادامه داد: هدف آن‌ها این است که بگویند اثر 
تورمی این تصمیمات محدود و مثلًا چهار یا پنج 
درصد است؛ در حالی که به باور من، این سیاست‌ها 
به ‌تنهائی بیش از ۳۵ درصد تورم ایجاد می‌کنند؛ 
آن هم علاوه‌بر تورم ساختاری ۳۰ تا ۴۰ درصدی 

موجود در اقتصاد.
  عوامل کمبود مصنوعی ارز

رئیس اتاق بازرگانی ایران و چین یادآور شد: از 
اردیبهشت‌ ماه که دلار ۸۲ هزار تومان بود تا امروز، 
نرخ دلار حدود ۶۰ هزار تومان افزایش یافته است. 

این افزایش ارتباط مستقیمی با جنگ یا حملات 
اسرائیل ندارد. حتی اگر آن اتفاقات هم مثل جنگ 
رخ نمی‌داد، همین مسیر طی می‌شد؛ چرا که این 

افزایش مبتنی بر یک سیاست تعریف‌ شده است. 
حریری افزود: زمانی مشاهده می‌کنید که 
به‌صورت سیستماتیک در حال ایجاد کمبود مصنوعی 
ارز هستند؛ از جمله با تأخیر ۱۸۰ روزه در تخصیص 
ارز به واردکنندگان مشخص می‌شود. بارها شنیده‌ایم 
که مسئولان اعلام کرده‌اند پتروشیمی‌ها و فولادی‌ها 
با بانک مرکزی همکاری می‌کنند اما هم ‌زمان شاهد 
مذاکره و »توافق« با همین شرکت‌ها برای عرضه 

ارز هستیم. 
او تصریح کرد: اینکه دولت مجبور باشد با 
مدیران شرکت‌های وابسته به خود برای بازگرداندن 
ارز مذاکره کند نشان‌دهنده واگذاری قدرت به 
الیگارشی‌های اقتصادی است؛ به مفهوم مطلق، چه 
آن‌ الیگارش‌هایی که در حاکمیت شکل گرفته‌اند و 

چه آن‌هایی که دولت و وزیر می‌سازند.
رئیس اتاق بازرگانی ایران و چین با تاکید بر 
اینکه امروز تسلط الیگارشی بر اقتصاد کشور حتی 
به‌ صورت علنی دیده می‌شود، گفت: افرادی با سابقه 
فساد یا بدنامی، در رسانه‌ها ظاهر می‌شوند و برای 
بانک مرکزی یا وزرا خط و نشان می‌کشند؛ امری که 
پیش‌تر پنهان بود. در کنار این‌ها، عده‌ای تئوریسین 
نیز به خدمت این الیگارشی‌ها درآمده‌اند تا اقدامات 

آن‌ها را در رسانه‌ها توجیه کنند. 
حریری افزود: من نقل قول می‌کنم از آقای راغفر 
و ایشان گفتند در جلسه‌ای که خدمت رئیس‌جمهور 
رسیدیم به ایشان گفتیم از بعضی از این افراد پرهیز 
کنید. در همین فضا، شاهد برگزاری جلسات منظم 
چند ساعته و هر دو هفته در میان برخی از این 
اقتصاددانان با رئیس‌جمهور هستیم اما پس از همان 
جلسات، نامه‌ سرگشاده به رئیس‌جمهور می‌نویسند 
با امضای »۱۸۰ اقتصاددان«؛ در حالی که بررسی‌ها 
نشان می‌دهد تعداد اندکی از امضاکنندگان واقعاً 
اقتصاددان هستند و بیشتر جامعه‌شناس و علوم 

سیاسی خوانده هستند. 
او ادامه داد: نامه سرگشاده را کسانی باید 
بدهند که به رئیس‌جمهور دسترسی ندارند. این 
نامه‌ها مخاطب‌شان رئیس‌جمهور نیست، چون 
این‌ها دسترسی مستقیم به رئیس‌جمهور دارند؛ 

مخاطب‌شان جای دیگری است.
  ضرورت توجه به عامل روانی 

گفتنی است، برخی کارشناسان معتقدند درصد 
بسیار بالایی از نرخ ارز، به دلیل تقاضاهای روانی 

ناشی از سیاستگذاری‌های دولت یا ساخته برخی 
رسانه‌ها و فضای مجازی وابسته به الیگارشی و با 
اهداف سیاسی است و انگیزه‌های درآمدزایی دولت، 

به آن اضافه می‌شود. 
بر اساس تصویب‌نامه هیئت وزیران در تاریخ یکم 
آذرماه امسال، واردات برخی کالاهای اساسی شامل 
برنج، روغن نباتی، حبوبات، گوشت قرمز، جو، ذرت و 
کنجاله به صورت انتقال بدون ارز از طریق استان‌های 

مرزی مجاز شد. 
همین مصوبه کافی بود تا قیمت ارز، قبل 
از اجرای مصوبه، افسار پاره کند. این واردات با 
ثبت سفارش یا ثبت آماری و با اخذ مجوزهای 
قانونی از جمله بهداشت، قرنطینه و استاندارد و 
 بدون معرفی عامل و منشاء واردات امکان‌پذیر 

است.
به گفته برخی فعالان اقتصادی، در حال حاضر 
بیشتر نیاز واردات کشور از راه تهاتر یا مبادلات پایاپای 
صورت می‌گیرد. فقط واردات مواد غذایی و دارویی 
که نیاز ضروری است محتاج ارز است؛ بنابراین، 
تقاضای واقعی و ضروری ارز، بسیار کمتر از آن است 

که اعلام می‌شود.
مطابق با آمارهای گمرکی کشور طی سه 
سال گذشته، میانگین تجارت گمرکی ایران 
با کشورها ۱۲۰ میلیارد دلار بوده که از این 
 میزان، سهم صادرات ۵۴ میلیارد و واردات 
۶۶ میلیارد دلار بوده است. در این میان، مجموع 
ظرفیت پایاپای‌سازی دوجانبه وجوه تجاری ایران 
 با کلیه کشورها حدود ۷۱ میلیارد دلار )معادل 
۶۰ درصد پایاپای‌سازی( است که رقم قابل توجهی 
محسوب می‌شود و چندجانبه شدن تجارت نیز، آن 

را افزایش می‌دهد.
برخی، وجود سرمایه‌های طالب حفظ ارزش پول 
را عامل اصلی افزایش نرخ ارز می‌دانند اما با توجه 
به سودآورتر بودن طلا، دلیلی ندارد که به سمت ارز 
بیاید. ضمن اینکه چند مرحله حراج سکه و بی‌تقاضا 
ماندن بخشی از آن نشان داد که تقاضاهای ادعایی 
از سوی برخی رسانه‌ها و باصطلاح اقتصاددانان، 

واقعی نبود. 
تجربه نشان می‌دهد؛ قیمت‌ها و تقاضاهای روانی 
در بازارهای دیگر، با تزریق اندکی کالا می‌شکند اما 
اینکه در بازار ارز به عنوان لوکوموتیو نرخ تورم، چنین 
اتفاقی رخ نمی‌دهد؛ نشان می‌دهد که اراده‌های 
غیراقتصادی سطح بالایی در پشت قیمت ارز وجود 
دارد و نیازمند برخورد نهادهای نظارتی، امنیتی و 

قضائی است.

رئیس اتاق بازرگانی ایران و چین: 

گروه‌های خاص همواره دکمه گران‌سازی همه چیز را می‌زنند

به گفته سخنگوی بانک مرکزی، در راستای 
تقویت اقدامات نظارتی بانک مرکزی، ۱۲ تیم 
بازرسی تشکیل شده که مسئولیت رسیدگی 
نامحسوس به شعب مشکوک به تراکنش‌های 
پولشویی و اخلال در بازار ارز و طلا را برعهده‌ 
دارند. این فرآیند به صورت مستمر و تا اطلاع 

ثانوی تداوم دارد. 
به گزارش کیهان، بازار ارز و طلای کشور مدتی 
است درگیر افزایش بی‌سابقه و بی‌منطق قیمت‌ها 
شده است. به گفته کارشناسان، عوامل متعددی 
در این زمینه دخیل است که بسیاری از آن‌ها به 
سوءمدیریت و مشکلات داخلی بازمی‌گردد. مواردی 
همچون مصوبه افزایش نرخ بنزین، مصوبه واردات 
کالاهای اساسی بدون انتقال ارز و حذف ارز ترجیحی 
از جمله محرک‌های انتظارات تورمی هستند که آثار 

آنها به سرعت در بازارهای مالی منعکس می‌شود.
در این بین هرچند التهابات اخیر به عوامل بین 
دستگاهی و کلان بازمی‌گردد، با این حال از بانک 
مرکزی انتظار می‌رود از ابزارهایی که در اختیار دارد 

برای کاهش این التهابات استفاده کند.
در این زمینه بانک مرکزی دو روز قبل برنامه‌های 
خود برای مدیریت بازار ارز را اعلام کرد و دیروز هم 

بخش دیگری از این اقدامات مطرح شد.
محمد شیریجیان، سخنگوی بانک مرکزی 
روز گذشته در پیامی ویدئویی درباره جدیدترین 
اقدامات سیاستگذار پولی و ارزی گفت: به کلیه ثبت 
سفارش‌های زیر ۱۰۰ هزار دلار در مرکز مبادله ایران 
و در تالار دوم به صورت کامل توسط بانک مرکزی 
ارز تخصیص داده می‌شود. این امر به تسهیل فرآیند 
تأمین ارز در مرکز مبادله ارز و طلای ایران و به 

مدیریت صف متقاضیان کمک می‌کند. وی افزود: 
تاکنون بیش از 41 میلیارد و 700 میلیون دلار تأمین 
ارز برای صنایع، حوزه کالا‌های اساسی، دارو و خدمات 
تامین شده است. این موضوع به طور مستمر ادامه 
پیدا خواهد کرد و به میزان قابل توجهی خواهد رسید.

 تشدید نظارت و برخورد با متخلفان
شیریجیان در ادامه اظهار داشت: در راستای 
تقویت اقدامات نظارتی بانک مرکزی، ۱۲ تیم بازرسی 
تشکیل شده است که مسئولیت رسیدگی نامحسوس 
به شعب مشکوک به تراکنش‌های پولشویی و اخلال 

در بازار ارز و طلا را برعهده‌ دارند.
عضو هیئت عامل بانک مرکزی افزود: روز 
یکشنبه نیز به‌صورت ناشناس به ۲۰ شعبه مراجعه و 
پرونده‌های انتظامی تشکیل شده است که حتما منجر 
به عزل رؤسای شعب و مدیران بانکی ناظر بر عملکرد 
آنها خواهد شد. این فرآیند به صورت مستمر و تا 
اطلاع ثانوی تداوم دارد. برای روز دوشنبه هم حداقل 
 ۲۰ شعبه جدید نیز مشمول بازرسی و رسیدگی 

شد.
سخنگوی بانک مرکزی در پایان تاکید کرد: بانک 
مرکزی تراکنش‌های مشکوک به پولشویی و فعالیت 
در بازار ارز را شناسایی کرده و در حال مسدودسازی 
این حساب‌هاست. هرگونه تراکنش مشکوک ارزی 
به‌صورت مستمر تحلیل و طبق قانون با قاطعیت 

نسبت به مسدودی حساب‌ها اقدام خواهد شد.
 فاصله زیاد قیمت معاملاتی بازار دوم

 با بازار‌های غیر رسمی
شیریجیان روز یکشنبه هم با اشاره به تقویت 
نظارت بانک مرکزی گفته بود: اقدامات انضباطی برای 
گردش‌های مالی که با نیت سوداگری‌های کلان و 

اختلال در بازار ارز انجام می‌شود به جد در دستور کار 
قرار گرفت. بر این اساس با گردش‌های مالی‌ای که با 
نیت اختلال در بازار ارز و کسب سوداگری و سود‌های 

کلان انجام می‌شود، مواجهه مؤثر خواهد شد.
وی با بیان اینکه بانک مرکزی تلاش می‌کند 
فاصله زمانی بین تخصیص و تامین ارز به خصوص 
در تالار دوم بروز کند، گفت: این موضوع با اولویت 
 متقاضیان ارز خرد شامل متقاضیان کمتر از 
۵۰ هزار دلار عملیاتی می‌شود و می‌تواند سهم بسزایی 
بر تسهیل و تسریع شدن جریانات ارزی و کاهش صف 

در بازار ارز کشور داشته باشد.
معاون سیاستگذاری پولی بانک مرکزی، تقویت 
تامین مالی ارزی را از دیگر برنامه‌های بانک مرکزی 
برشمرد و گفت: تقویت تامین مالی ارزی از طریق 
انواع صکوک ارزی از یک سال و نیم گذشته در 
 دستور کار مرکز مبادله است. تاکنون بیش از 
۶۳۰ میلیون دلار از طریق اوراق مرابحه ارزی تامین 
مالی انجام شده و یک و نیم میلیارد دلار نیز در 

دستور کار قرار دارد.
شیریجیان افزود: همزمان با تأمین مؤثر ارز در 
تالار اول، هم‌اکنون فرآیند تامین ارز در بازار دوم با نرخ 
توافقی بین عرضه‌کننده و متقاضی ارز انجام می‌شود 
و هیچ‌گونه اختلالی در تعیین قیمت و قیمت‌گذاری 

در بازار دوم وجود ندارد. 
عمق بازار شرایط مناسبی دارد و عمق بازار دوم 
در حال حاضر بیش از ۲۸ میلیون دلار می‌باشد. 
 قیمت معاملاتی بازار دوم در حال حاضر معادل 
۱۰۲ هزار تومان است که فاصله قابل توجهی با 
قیمت‌های بازار‌های غیر رسمی و کانال‌های تلگرامی 

دارد.

حساب‌های اجاره‌ای شناسایی می‌شوند
»فرشاد محمدپور« معاون تنظیم‌گری و نظارت 
بانک مرکزی هم روز یکشنبه در حاشیه نشست با 
رؤسای هیئت مدیره و مدیران مبارزه با پولشویی شبکه 
بانکی، با اشاره به تشدید نظارت و مقابله با تراکنش‌های 
مشکوک به پولشویی و حساب‌های اجاره‌ای در شبکه 
بانکی در شرایط خاص ارزی کشور گفت: رصد دقیق 
تراکنش‌های مشکوک و برخورد اولیه با آنها باید در 
اولویت بانک‌ها قرار گیرد و پیش از ورود بانک مرکزی، 

خود بانک‌ها موظف به اقدام قانونی هستند. 
وی افزود: همچنین شبکه بانکی باید طی یک 
ماه آینده تمامی ۲۴ هزار شعبه بانکی کشور در حوزه 
مبارزه با پولشویی را مورد بازرسی قرار دهند و عملکرد 
آنها به‌صورت هفتگی در بانک مرکزی ارزیابی می‌شود.
محمدپور تصریح کرد: شناسایی حساب‌های 
اجاره‌ای، افراد مظنون به پولشویی و عوامل ایجاد 
التهاب در بازار ارز و طا از محور‌های اصلی این 
بازرسی‌هاست و بانک مرکزی هشدار می‌دهد در 
صورت ضعف عملکرد از ابزار‌های قانونی برای برخورد 

با بانک‌های متخلف استفاده خواهد کرد.
معاون تنظیمگری و نظارت بانک مرکزی با بیان 
اینکه نتایج این بررسی‌ها در جلساتی که به طور منظم 
به صورت هفتگی در بانک مرکزی برگزار می‌شود، 
بررسی خواهد شد، گفت: عملکرد بانک‌ها در زمینه 
مبارزه با پولشویی و تراکنش‌های مشکوک به صورت 
هفتگی بررسی می‌شود و چنانچه بانکی در این زمینه 
عملکرد خوبی نداشته باشد با استفاده از ظرفیت‌های 
قانونی حتماً بانک مرکزی برخورد‌های لازم را خواهد 
داشت. در این زمینه طی یک سال گذشته با دو بانک 

به طور مشخص برخورد شده است.

از ساعت ۸ صبح الی ۶ بعدازظهر
تلفن: ۳۳۱۱۲۲۹۲-۵ 

۳۳۱۱۲۱۹۳  
niyaz.mandiha@kayhan.ir

گهی تلفنی  قبول آ

برگ سبز سواری سیستم پراید 
تیپ جی ال ایکس آی رنگ سفید_

روغنی مدل ۱۳۸۸به شماره 
موتور ۲۸۷۸۹۷۱ وشماره  شاسی  
شماره  S1412288953881و 
پلاک ۳۹۷ س ۸۷ ایران ۱۴ بنام 
احمد حمیدی فرد مفقود وازدرجه 

اعتبارساقط است. )شوشتر (

برگ سبز موتورسیکلت انژکتوری 
مدل  تیپ ۲۰۰  سیوان  سیستم 
۱۴۰۴ رنگ قرمز به شماره  موتور 
تنه  شماره  196NDR000821و 
شماره   NDRHMEKHESAP71080و  
پلاک ۸۶۶۷۶  ایران ۸۵۲ بنام مسعود 
فتح اله نژاد مفقودوازدرجه اعتبار ساقط 

است.)شوشتر (

برگ سبز مالکیت  و برگه کمپانی و کارت خودرو پژو 405 
مدل1392 به شماره موتور 124K0209846و شماره شاسی

 NAAM11CA2DR917191 به شماره انتظامی 98ج 845ایران 16 
مفقود و از درجه اعتبار ساقط است . )قم(

شمالجنوب مرکز
33962211 - 33962233 سعدی	
36257074 شرق استان تهران	

56344343 اسلامشهر	

56359598 چهاردانگه	

22603635 قلهک	

22712976 شمیران	

88900867 - 88801552 مطهری	

شهرآرا         66593010-11- 66592266

33112193
33112291 
33113085
33942000

      ۳۳۱۱۰۲۰۲
۳۳۱۱۳۵۱۹
۳۳۱۱۰۲۱۰
۳۳۹۱۰۹۱۴

 ۳۳۱۱۰۲۰۸
۳۳۹۱۱۵۶۸
 ۳۳۱۱۹۲۳۶
3311۲۱۹5

آگهی‌های 

مفقودی

آگهی مفقودی
اصل صورتجلسه انتخاب واحد مسکن مهر به شماره 18088 مورخ 1400/09/23 متعلق 
به آقای ابراهیم اسماعیلی مفقود گردیده و فاقد اعتبار می باشد. لذا خواهشمند است 
کسانی که اطلاع کامل دارند قرارداد مسکن مهر 18088 واقع در محله فاز 8 شیخ 
مفید ، کوچه نسیم 1، بلوک119  پروژه رویین بنا-یاس طبقه پنجم اینجانب  ابراهیم 
اسماعیلی  فرزند  عبدالله    به کد ملی  5010499975  که در شرکت عمران پردیس 
طی شماره 18088 مورخ 1400/09/23 صادر و به ثبت رسیده است که قبل از تحویل 
به اینجانب مفقود گردیده است و با جستجوی کامل بدست نیامده اطلاع خود را در این 
مورد به منظور اخذ قرارداد المثنی واگذاری از شرکت عمران پردیس ذیلًا اعلام فرمایند.

 خرید

  و فروش  

 و اجاره

املاک کلیه 
برگ کمپانی و کارت اتومبیل پژو پاس مدل1388 
 NAAN01CA39K754512 به شماره شاسی
به شماره پلاک 775و22- ایران60 مفقود و 

فاقد اعتبار است.

قابل توجه سازندگان و فروشندگان ملک 
نهادهای دولتی و خصوصی و توسعه دهندگان ساختمان
ملکی حدود 500 متر با 10 واحد مسکونی قابل سکونت  

جهت اطلاع بیشتر با شماره 09196392945 
تماس حاصل فرمایید.

برگ سبز و سند کمپانی موتورسیکلت 
انژکتوری تکتاز TK125S به شماره 
رنگ  به   851/66998 پاک 
آبی مدل 1400 و شماره موتور 
0124NEJ116818 و شماره تنه 
مفقود   NEJACGKDAMAC10128
اعتبار ساقط  درجه  از  و  شده 

می‌باشد.)اهواز(

 آگهی فقدان مدرک تحصیلی )نوبت دوم(
مدرک فارغ تحصیلی اینجانب محسن 
موسوی فرزند مجید به شماره شناسنامه 
۲۷ صادره از بروجرد در مقطع کارشناسی 
ارشد رشته مهندسی برق قدرت صادره 
از واحد دانشگاهی آزاد بروجرد با شماره  
۱۸۸۶۶۳۸/۴۲ مورخ ۹ / ۲/ ۹۴ مفقود 
گردیده است و فاقد اعتبار می‌باشد از یابنده 
تقاضا می شود اصل مدرک را به دانشگاه 
آزاد اسلامی واحد بروجرد به نشانی میدان 
نواب کیلو متر ۳ جاده یادگار امام  مجتمع 
دانشگاهی امام خمینی ) ره ( ارسال نماید.

سواری  خودرو  سبز  برگ 
پاک  شماره  به   پژو 206 
189 ص 13- ایران 24 به رنگ 
نقره‌ای مدل 1384 و شماره 
و   10FSS15047111 موتور 
شماره شاسی 19813295 
مفقود شده و از درجه اعتبار 

ساقط می‌باشد.)اهواز(

سه برگ سند موتور سیکلت 
آپاچی 150 مدل 1395 به 
رنگ مشکی و شماره شهربانی 
37592 ایران 776 و شماره 
شاسی 9517464 و شماره 
مفقود   6219419 موتور 
گردیده و از درجه اعتبار ساقط 

می باشد.

وبرگه  مالکیت   سبز  برگ 
 405 پژو  خودرو  کمپانی  
مدل1385 به شماره موتور       
شماره  و   12484236268
شاسی14284807  به شماره 
انتظامی 28 ل 693ایران 16 
مفقود و از درجه اعتبار ساقط 

است .) قم(

برگ سبز خودرو سواری- کار 
به   2400 سانتافه  هیوندای 
شماره پلاک 36-17896 به رنگ 
سفید- متالیک مدل 2018 و شماره 
موتور G4KEHA984270 و شماره 
 KMHSU81CDJU816687 شاسی
مفقود شده و از درجه اعتبار ساقط 

می‌باشد.)اهواز(

کلیه مدارک )سند کمپانی،برگ 
سبزو...( خودروی 206 تیپ2 مدل 
1383 به رنگ مشکی به شماره 
 شهربانی 532ص64 ایران68 
سی  شا ه  ر شما به  و 
83605826 و به شماره موتور 
گردیده  FSM84641833مفقود 

و فاقد اعتبا راست.

برگ سبز و سند کمپانی خودرو سواری سایپا تیبا به شماره پلاک 
853 ق 43- ایران 24 به رنگ سفید مدل 1400 و شماره موتور 
M15/9306295 و شماره شاسی NAS811100M5762956 مفقود 

شده و از درجه اعتبار ساقط می‌باشد.)اهواز(

نوبت دوم
مجوز حمل سلاح شکاری ساچمه زنی 
دولول کنار هم کالیبر 12 ساخت 
ترکیه به شماره ساح 247031 
مربوط به ولی الله خلیلی رودبارکی 
به شماره ملی 5769510021 
مفقود گردیده و از درجه اعتبار 

ساقط می باشد.)ساری(

مالکیت(  سند   ( سبز  برگ   
  S180cc بنللی  سیکلت  موتور 
پاک  شماره  ۱۴۰۱به  مدل 
۳۷۵۳۸       ایران  ۸۴۱وشماره 
موتور۲۳۱۲۱۸۱۶  وشماره شماره 
تنه ۱۲۱۲۸  به نام  محمد مهدی 
احمدی به کد ملی ۱۱۶۰۵۵۳۴۷۵ 
مفقود شده اعتبار ندارد .زرین شهر

 برگ سبزسواری سیستم پراید تیپ جی تی ایکس آی مدل۱۳۸۵رنگ 
نقره‌ای_متالیک به شماره موتور ۱۸۰۰۸۸۴  و   شماره  شاسی  
S1412285289316وشماره پلاک ۲۳۲  هـ  ۱۸  ایران ۳۴ بنام مهدی 

منجزی مفقودوازدرجه اعتبار ساقط است.)شوشتر (

آگهی فقدان مدرک تحصیلی 
مدرک فارغ التحصیلی اینجانب شیوا سماوات فرزانه فرزند علیرضا 
به شماره شناسنامه 2767 صادره از اهواز در مقطع کارشناسی 
رشته دبیری تاریخ صادر شده از واحددانشگاهی محلات مفقود 
گردیده وفاقد اعتبار می باشد. از یابنده تقاضا می شود اصل مدرک 
را به دانشگاه آزاد اسلامی واحد محلات، بلوار آیت اله خامنه ای، 

خیابان دانشگاه، امور فارغ التحصیلان ارسال نماید.

برگ سبز و سندكمپاني وكارت مشخصات 
خودرو سواري سمند ال اكيس ، مدل 1387، 
رنگ سفيد به شماره انتظامي 423 و 24 
ايران 46 ،شماره موتور 12487186646 
 NAAC 91 CCX 9 F 174727و شماره شاسي
متعلق به خانم زهرا فرح بخش رودپيشي 
مفقود گرديده و از درجه اعتبار ساقط 

مي‌باشد. )رشت(

سندكمپاني  خودرو سواري پژو 206، 
تيپ 2  ،  مدل 1399 به شماره 
انتظامي 546 ج 47 ايران 56 ، شماره 
موتورA 0121741 182و شماره  
 NAAP 03 EE 3 LJ 172468شاسي 
متعلق به مويد رنجكش مفقود 
گرديده و از درجه اعتبار ساقط 

مي‌باشد. ) لاهيجان(

سند کمپانی ، برگ سبز و کارت شناسایی 
خودرو سواری پراید صبا مدل ۱۳۸۶ 
شماره انتظامی ۴۹۶ ن ۲۷ شماره 
شاسی  شماره  و   ۲۲۲۶۰۸ موتور 
S ۱۴۱۲۲۸۶۴۱۱۴۷۲ به نام عبدالله 
آب بند به شماره ملی ۳۶۴۰۳۱۰۷۶۴ 
مفقود گردیده و از درجه اعتبار ساقط 

می باشد. ) لرستان(

سند ماليكت  و برگ سبز كاميون بنز 
داخلي، مدل آريا ـ باري 1924 ،  مدل 
1378 ،به رنگ نارنجي روغني و به شماره 
موتور33513210075999 و شماره 
شاسي 37433116584639 و به شماره 
نيروي انتظامي 258 ع 52 ايران 46 بنام 
آقاي محمدتقي حسين پور صنعتي مفقود و 
از درجه اعتبار ساقط مي‌باشد. ) لنگرود (

»آگهی مزایده عمومی«
آموزش و پرورش منطقه17 در نظر دارد یک زمین چمن 
طبیعی کانون ابوذر و یک زمین چمن طبیعی کانون میثم را از 
طریق مزایده به صورت اجاره به متقاضیان واجد شرایط واگذار 

نماید.
مهلت دریافت اسناد: 3 دی 1404

مهلت پیشنهاد قیمت: 14دی 1404 در سامانه تدارکات 
الکترونیکی دولت

جهت کسب اطلاعات بیشتر با شماره تلفن 55701279 تماس 
حاصل فرمایید.

آگهی فقدان مدرک تحصیلی ) نوبت دوم (
مدرک فارغ التحصیلی اینجانب فرنوش 
احمدی فرزند ترابعلی به شماره شناسنامه 
1050 صادره از ایذه در مقطع کارشناسی 
رشته مترجمی زبان انگلیسی صادره از واحد 
دانشگاهی دزفول با شماره 0468123 
مفقود گردیده و از درجه  اعتبار ساقط 
میباشد . از یابنده تقاضا میشود اصل مدرک 
را به دانشگاه آزاد اسلامی واحد دزفول به 
نشانی خوزستان – دزفول – کوی آزادگان – 
بلوار دانشگاه – دانشگاه آزاد اسلامی واحد 
دزفول و کد پستی 6461646411 ارسال 

نماید. ) اهواز (

جدول نرخ سکه ، ارز و بورس
قیمت بازار )به تومان(نوع سکه

142/000/000سکه تمام طرح جدید
136/900/000سکه تمام طرح قدیم

77/100/000نیم سکه
43/700/000ربع سکه

20/100/000گرمی
13/682/600هر گرم طلای 18 عیار

نوع ارز
72/496دلار )توافقی(
84/412یورو )توافقی(

94/112پوند
1/676لیر ترکیه

19/260درهم امارات
53/924هزار دینار عراق

بورس
3/728/600شاخص کل بورس تهران

1038/863شاخص هموزن

پیش‌فروش بلیت قطارهای مسافری از امروز
راه‌آهن جمهوری اسامی ایران از پیش فروش بلیت قطارهای 

مسافری دی‌ماه از امروز سه‌شنبه 25 آذر 1404 خبر داد.
بر اساس اعلام روابط عمومی راه‌آهن جمهوری اسامی ایران پیش 
فروش بلیت در محورها )مسیرهای رفت تا تاریخ 30 دی و مسیرهای 
 برگشت تا اول بهمن(، از ساعت هشت و نیم تا 11 صبح امروز سه‌شنبه 

25 آذر ماه از طریق سکوهای مجاز فروش اینترنتی بلیت آغاز می‌شود.
پیش فروش حضوری بلیت‌های این بازه زمانی نیز، از ساعت 11 تا 13 و 
30 دقیقه امروز سه‌شنبه 25 آذر، از طریق مراکز مجاز فروش حضوری انجام 
می‌شود. لازم به ذکر است از ساعت 14 امروز سه‌شنبه به بعد، به صورت 

همزمان پیش فروش ادامه خواهد داشت.
هموطنان برای کسب اطلاعات بیشتر می‌توانند به صورت شبانه‌روزی با 
سامانه اطلاع‌رسانی راه‌آهن به شماره 0215149 تماس بگیرند یا به پایگاه 

اینترنتی rai.ir مراجعه کنند.


